OUERSI

Bauanleitung

NETZTEILE
- PS2+PS4




(I Bauanleitung

() ERS







INHALT

Seite
KurzbeschrolBung - . o oo i viovm s o6 i vaves o obsiod 03 o5 @5 Sumn it - 5
Technische Erlduterungen ......... ... 00ttt iainrnnnnass 5
Aufbaudes Netzteils .............c.ciiiiiiiiiiiiiiiineannnnnnnn 6
f. Arbeitsvorbereitungen . ... .. ..... ... ... i i i s 6
. Aufbau der PS 2o s on coocronnn on e SRS S0 Y SORNENOEEN B SARRSRER B 5 8
. AUTDEU OBFE PSS .. v wo wovim o o e DWTER P DR RS N B R 0 13
V. Erste inbatrisbnahma: o covsnnn op s e U3 vl 3% oy R B G 15
Einbauhinweise .............. ...ttt iacnrrnnrnennnns 16






(M Bauanleitung

BA 824 NETZTEILE

PS2 unD PS4

A. Kurzbeschreibung

Das Netzteil liefert fir alle Baugruppen der Orgel — End-
verstérker ausgenommen — die erforderlichen Versor-
gungsspannungen und nimmt daher eine wichtige zentra-
le Stellung ein.

Es mufl hohen Anforderungen geniigen: Vor allem im
Hinblick auf die Stimmkonstanz und das Lautstarkever-
haiten der Orgel muR die abgegebene Spannung absolut
stabii sein, sie darf weder bei Schwankungen der Netzspan-
nung noch bei Temperaturschwankungen noch bei unter-
schiedlicher Belastung vom Sollwert abweichen. Sie mul3
— gerade in einer Selbstbau-Orgel — ungefahrlich sein.
Kurzschliisse, Uberlastung, Falschpolung und Uberhit-
zung diirfen das Netzteil nicht zerstéren. SchlieRlich soll
das Netzteil — in den meisten Fallen die "Erstgeburt’” —
auch von weniger versierten Hobby-Elektronikern einfach
nachzubauen und zu (iberpriifen sein.

Um diese hohen Anforderungen zu erfiillen und miteinan-
der in Einklang zu bringen, setzen wir zur Spannungssta-
bilisierung integrierte Schaltkreise (abgekiirzt “IC" —vom
engl. integrated circuit) ein, die bei einem Minimum an
zusdtzlichen Bauelementen {und damitan Fehlermdglich-
keiten) allen oben genannten Anspriichen geniigen. Das
Metzteil wird auf einer gedruckten Leiterplatte, auch
Platine genannt, aufgebaut, der Positionsdruck zeigt die
Lage aller Bauteile an, so daR bei etwas Aufmerksamkeit
Bestiickungsfehler praktisch ausgeschlossen sind. Leiter-
bahnen und Ldtaugen wurden hier bewuBt groRflachig
und ihr Abstand aus Sicherheitsgriinden groRer als sonst
iblich {und mdglich} gehalien, womit auch Lotfehler
kaum mehr vorkommen kénnen.

B. Technische Erlduterungen

Die nachsiehenden technischen Hinweise sind fiir den Auf-
bau des Netzteils ohne Belang, sie konnten auch liber-
schlagen werden.

Die erforderliche Versorgungsspannung wird — je nach
Orgelmodell — entweder von einem Einfach- oder von

einem Kombi-Transformator {mit zusatzlichen Sekundér-
wicklungen fiir die Endverstirker) geliefert. Sie betragt
ca. 2 x 20 VoIt {40 Volt-Wicklung mit Mittelanzapfung)
und wird an den Punkten "AC” {engl.: Alternating Cur-
rent = Wechselstrom) und "CT" der Platine {engl.: Cen-
ter Tap = Mittelanzapfung} angeschlossen.



Die Gleichrichtung erfolgt durch Leistungsdioden, an den
l-adekondensatoren ergeben sich dann unstabile Leerlauf-
Gleichspannungen von etwa + 28 bzw. - 28 Volt.

Die beiden integrierten Schaltkreise IC 1 und IC 2 iiber-
nehmen die Herabsetzung und Stabilisierung dieser Span-
nungen auf hochkonstante + 15 bzw. - 15 Volt. Gemein-
samer Bezugspunkt fir beide Spannungen ist "GND"”
{engl. Ground), gleichbedeutend mit "Masse”. Die Tran-
sitoren 2 N 3055 im - 15 V-Zweig erhdhen die Ausgangs-
leistung.

Ordnet man den Punkten “GND" das Potential 0 Volt
zu so liegen die Punkte "+ 15 V" auf einem um 15 Volt
hoheren, positiveren Potential, wahrend die Punkte

"- 15 V" ein um 15 Volt niedrigeres, negativeres Poten-
tial fiihren, (Von - 15 V" nach "+ 15 V" gemessen wiir-
den sich 30 Volt ergeben.) — Méglicherweise muR man
sich an diese Betrachtungsweise erst gewdhnen (in friihe-
ren Orgelgenerationen kannte man meist nur entweder
positive oder negative Versorgungsspannungen, nicht
aber beide gleichzeitig), der inzwischen verbreitete Ein-
satz moderner integrierter Schaltkreise macht jedoch die-
se symmeaetrische Stromversorgung erforderlich.

Einen weiteren Schutz bieten die Dioden am Ausgang. Sie
sind im Normalbetrieb gesperrt und somit bedeutungs-
los, im Fall von verpolten Spannungen an den Netzteil-
Ausgdngen werden die Dioden leitend und halten diese
geféhrlichen Spannungen von den IC-Ausgingen fern.

C. Aufbau des Netzteils

Dieses Kapitel beschreibt den Aufbau des Netzteils bis
zum ersten Probelauf. Die Arbeiten sind in kleine Teil-
schritte aufgeteilt. Wir empfehlen, die folgenden Schritte
genau in der angegebenen Reihenfolge zu erledigen, auch
das Verpackungssystem ist darauf abgestimmt. Wenn Sie
noch iiber weniger Erfahrung im Umgang mit elektroni-
schen Bausatzen verfiigen, empfehlen wir lhnen, vor Ar-
beitsbeginn unsere grundlegende Broschiire "Arbeits-
grundlagen™ (BA 1000) zu studieren,

1. Arbeitsvorbereitungen

Bevor Sie nun mit dem Aufbau beginnen, priifen Sie bit-
te anhand der Stiickliste, ob alle benétigten Teile geliefert
wurden.

Ordnen Sie nun die Titen in aufsteigender Nummernfol-
ge. di-s erleichtert das Auffinden beim Abruf des bend-
tigten Bauteils.

Legen Sie das entsprechende Werkzeug bereit und rich-
ten Sie lhren Arbeitsplatz her. Je mehr Platz zur Verfii-
gung steht, desto hesser 14Rt sich arbeiten.

Die Bauanleitung sollte gut leshar in lhrer Nahe liegen.
Reinigen Sie die Spitze Ihres Létkolbens und heizen Sie
diesen an,

Wahrend der Aufheizzeit kénnen Sie sich die nichsten
Schritte der Bauanleitung nochmals genau anschauen.

Hat der Lotkolben seine Arbeitstemperatur erreicht, ver-
zinnen Sie bitte die Spitze mit Lotzinn. Halten Sie even-
tuell einen feuchten Abstreifer fiir die Spitze bereit, er
erméglicht eine problemlose Séuberung im heiRen Zu-
stand zwischen den einzelnen Lotphasen.

Achtung: Verwenden Sie bitte nur das beigelegte oder
gleichwertiges Lotzinn, da ein falsches Produki lhre Ar-
beit frilher oder spater zerstéren wirde. Auf keinen Fall
darf Lotfett oder Lotwasser verwendet werden, sie dizen
die Kupferbahnen an und bilden Kriechstromstrecken.

Gehen Sie Schritt fiir Schritt vor und zeichnen Sie jeden
erledigten Vorgang ab {v).

Den Kennern unseres Bausatzprogramms wird auffallen,
daR in neueren Bausitzen viele Teile — vor allem die ge-
druckten Leiterplatten — englische Bezeichnungen tra-
gen, Diese Umstellung geschieht mit Ricksicht auf den
steigenden Exportanteil unserer Artikel in englischspre-
chende Lénder, vor allem nach USA. Da sich jedoch viele
dieser Bezeichnungen inzwischen international durchge-
setzt haben und wir sie auch in allen Bauanieitungen er-
lautern, hoffen wir, daR der Aufbau der Baugruppe da-
durch nicht erschwert wird.



Stiickliste Netzteil PS 2

Pack- | Anzahl | Bauteil Verwendung, Hinweise
Nr.
1 1 Platine PS 2 ca. 13 x 21 cm
2a 1 m Lotzinn, 1 mm @
2b 7 Dioden BY 251 0.4. D 2 und D 4 entfallen D1-D9 —Polung!
2¢ 1 Widerstand 100 Ohm (braun-schwarz-braun) R1
2d 2 Widerstande 0,27 Ohm (rot-violett-silber) R2,R3
2e 2 Widerstinde 2,2 kOhm {rotrot-rot) R 4, R 5
3a 6 Zylinderkopfschrauben M 3 x 15 Abb. 3 der BA 824
3b 1 Integrierter Schaltkreis MC 7915 — P 0.4. IC 1 (Stabilisator fiir negative Spannung)
3c 1 Integrierter Schaltkreis MC 7816 — P 0.4, IC 2 (Stabilisator fiir positve Spannung)
3d 1 Transistor 2 N 3055 Qi £
3e 3 Fingerkithik&rper 65 x 65 mm Radiator, fir IC1,IC2und Q1
3f 6 Zahnscheiben M 3 Abb. 4 der BA 820 !
3g 6 Beilagscheiben M 3
3h 6 Muttern M 3
4a 3 Elektrolytkondensatoren 2200 uF / 35 V C1,C2,C3 Polung !
4b 2 Elektrolytkondensatoren 100 uF /25 W C4,CH
d¢ 1 Stiftleiste PCM 3, dreipolig Plug 1
4d 10 Stiftleisten PCM 10, 10-polig Plug 4 bis Plug 13
Ba 4 Blechschrauben 2,9 x 16 Befestigung der Platine
5b 4 Platinenhalter 5 mm
B¢ 100 Anschlagkontakte
5d 1 Buchsengehduse WF 3, 3-polig Gegenstiick zu Plug 1
5e 10 Buchseﬁgehﬁuse WF 10, 10-polig Gegenstiicke zu Plug 4 bis 13




| Pack- | Anzahl | Bauteil Verwendung, Hinweise
Nr.
6a 1 MetzanschiuBBkabel, Schuko
6b 1 Netztransformator Separat verpackt (Typ NT 30 fir W3S
und W 3 SK)
6c 3. m Litze, 0,14 gmm Fiir Priifzwecke
Abb. 1:  Schaltung des Netzteils PS 2
= o ic2 Z . +I5V/ 1Amp
g WIC 7815 ) o
Fk =
N +|cs D e »——-E
BV . aC = 22k &
\Y Iaaowasv 100p s
R
cT L
l‘l GNDI——;I S
| o —_ - —mmin
e T f——n J
- ==
5]
P W de g [l =
T?Gﬂp 22004 100p —aiE
P
o7 R3_ Ic [ S——
' € 'U,_Tfr'. WIC 1015 ] ] ~15V/2 Amp
D1 bis D9 BY 25

Il. Aufbau des PS 2

{ }1.Schritt -~ Vorbersitungen

Kontrolle des Kartoninhaits

{ 2. Schritt -~ Dioden

MNehmen Sie die Platine PS 2 zur Hand und bauen Sie die
7 Dioden D 1,3,5,6-9 (Pack-Nr. 2 b) ein. Beachten Sie die
Polung | Die Bohrung fiir die Kathode ist auf der Platine
mit “k*” markiert, an der Diode ist der KathodenanschluR
mit einem auffélligen Farbring oder Punkt gekennzeich-

net.

{ ) 3.Schritt — Widerstéinde

Ebenfalls in Beutal Nr, 2 finden Sie b Widerstinde. Bauen
Sie diese auf den Positionen R 1 bis R 5 ein.

{ ) 4.Schritt — Integrierte Schaltkreise und
Transistor Q 1

Alle Teile im Verpackungsbeutel Nr. 3 gehdren zu den
beiden Schaltkreisen (Spannungsstabilisatoren) IC 1, IC
2 und dem Transistor Q 1. Die Montage geht aus Abb. 3
hervor.



Platine PS 2, Positionsdruck mit gerastert un-

terlegter Leiterbahn

Abb. 2:




Hinweise:
a) Verzinnen Sie das L&tauge rund um die Bohrung fiir
die M 3-Schrauben, bevor Sie die Zahnscheiben usw.
auflegen. (Sie verhindern damit einen méglichen
Kontaktfehler zwischen Zahnscheibe und Leiter-
bahn).

b) Verwechseln Sie die beiden Schaltkreise nicht, es wi-
re eine der sichersten Methoden, sie zu zerstdren!

Knicken Sie nur die jeweils duBeren 1C-Anschliisse
nach Abb. 3 rechtwinklig ab, der MittelanschiuR soll-
te etwas gekiirzt werden.

c)

d)  Achten Sie darauf, daR keiner der abgewinkelten |C-

Anschliisse mit dem Kiihlkérper Kontakt hat.

e}  Erst nach dem Festschrauben i6ten |

{ )5.Schritt — Kondensatoren

Léten Sie die Kondensatoren (Pack-Nr. 4 a und 4 b) ein.
Achten Sie auf die Polung 1 Auf der Platine ist die Boh-
rung fiir den Pluspel mit dem Zeichen “+* markiert, die
Kondensator-Anschliisse selbst sind meist mit "+ oder
- oder auch mit beidem gekennzeichnet. Faisch gepol-
te Elkos zerplatzen eventuell. Und wenn man bedenkt,
dal die dann umherspritzende Elektrolytfliissigkeit a)

Abb. 3a: Montage der ICs

Schraube M3x15%

it _—I—Mitt_elunsr:hluﬁ nicht
! abwinkeln!

Kuhlkgrper
[Radiator)

Schraube M3x15

€1 (2

Leiterbnhn-\ Platine

Latouge an
Leiterbahn ange-
schlossen!

Kupferseite

Zahnscheibe ‘4“
Beilagscheibe +

Mutter M3 #

Lotauge frei!

4}

&tzt und b) von penetrant iiblem Geruch ist, lohnt sich
die kleine Aufmerksamkeit beim Bestiicken der Platine.

( ) 6. Schritt — Stiftleisten

Die Stiftleisten PCM 3 und PCM 10 {von engl.: Printet
Circuit, Male = Gedruckte Schaltung, mannlich) erlauben
eine |6tfreie Verbindung der Netzteilplatine mit den iibri-
gen Baugruppen.

Bauen Sie die 3-polige Stiftleiste bei der Positionsdruck-
bezeichnung “PC-Plug 1" {Plug = Stecker) ein; die 10
zehnpoligen Stiftleisten dienen den Anschliissen fiir
"B V", "GND" und "+ 15 V", Alle Stiftleisten bis zum
Anschlag einsetzen und dann festidten.

( )7.Schritt — Kontrolle

Kneifen Sie alle noch iiberstehenden Drahtenden auf der

Lotseite der Platine ab. Schauen Sie |hre Arbeit nochmals

-10-

gut an, I16ten Sie "verdéchtige” Lotstellen unter Hinzuga-
be von wenig {!} neuem Zinn nochmals nach, achten Sie
auf unerlaubte Zinnbriicken zwischen benachbarten Lei-
terbahnen, und priifen Sie, oh die integrierten Schaltkrei-
se nicht vertauscht und die Dioden und die Elkos richtig
gepolt sind. Benutzen Sie bei den Kontrollen die Abbil-
dung der Platine PS 2.

Abb. 3b: Montage der Transistoren

g % Schraube M3x15
| i
’#grﬁ: Transistor

|
J_
| Kiihlkarper 65x65mm
I

{ i Platine
A | e | 'lll//lllll/llllflll{/I/J.
i Kupferseite
== Zahnscheibe
'a"L*', Beilagscheibe

Mutter M 3




Stiickliste Netzteil PS 4

Pos. |Pack- | Anzahl | Bauteil Verwendung, Hinweis
Nr.
1 1 Platine PS 4 Liegt dem Baupaket bei
2 1 2 m Lotzinn @ 1 mm
3 1 7 Dioden BY 251 o.4. D 1-7 auf richtigen Einbau
4 1 2 Zenerdioden 5 V 6 (5,6 V) ZD1,2 achten !
5 2 4 Widerstande 0,27 Ohm  (rot-violett-silber) R1,234
6 2 3 Widerstéande 100 kOhm (braun-schwarz-gelb) RS, 6,10
7 2 2 Widerstdnde 4,7 kOhm  [gelb-violett-rot) R7,9
8 2 1 Widerstand 47 kOhm  {gelb-violett-orange) R8
9 3 2 Widerstdnde 2,2 kOhm  (rot-rot-rot) R 11,15
10 3 1 Widerstand 22 kOhm {rot-rot-orange) R12
11 3 A Widerstand 15 kOhm (braun-griin-orange) R13
12 3 1 Widerstand 220 kOhm  (rot-rot-gelb) R14
13 4 5 Fingerkiinlk&rper 65 x 65 mm firQ1-4undIC1
14 4 1 IC-Fassung 8-polig firlC 2
15 4 10 Zylinderkopfschrauben M 3 x 15
16 4 10 Zahnscheiben M 3
17 4 10 Beilagscheiben M 3
18 4 10 Mutiern M 3
19 4 6 Platinenhalter 5 mm Befestigung Pos. 1
20 4 6 Blechschrauben 2,9 x 16
21 5 5 Elektrolytkondensatoren 2200 uF/35 V C 1 -5 Polung beachten !
22 5 3 Elektrolytkondensatoren 100 uF/25 V C7-9Polung !
23 5 1 Elektrolytkondensator 10 uF/25 vV C6 Polung!
24 6 1 NetzanschlulBkabel mit Schukostecker
25 6 1 Natztransformator NT 50 separat verpackt
26 6 3 m Litze 0,14 gmm fiir Priifzwecke
27 | 7 | 10 | stiftieisten PCM 8, 8-polig fir GND u. + 15 V
28 7 3 Stiftleisten PCM 12, 12-polig fir-15V
29 7 i Stiftleiste PCM 5, 5-polig fir AC/DC
30 7 10 Buchsengehause WF 8, 8-polig - zu Pos. 27 passend
31 7 3 Buchsengehduse WF 12, 12-polig zu Pos. 28 passend
32 7 1 Buchsengehause WF 5, 5-polig zu Pos. 29 passend
33 7 130 Anschlagkontakte zu Pos. 30 - 32
34 8 4 Transistoren 2 N 3055 Q1-4
35 8 1 Transistor BC 141 as
36 8 1 Transistor BC 237 ae
37 8 1 WIC 7815 IC 1
38 8 1 WIC 741 IC2

-11 -




Abb. 4: Schaltung des Netzteils

1 Ic1 z = = +15Y
7815
W
05 D6 +|cs T i
F ¥ 3 = o7 s o
BY 251 2200 p Mn R15 = H el
___25vDC 2k2 T
m“bo GND
% 1
1 1| :
= 2xCT
i D2
8 ﬁu- R13 R4 .
R AC Ve 15k 220k 2
| i
o
BC 237 RS = 3
e - I _
@%om Lk7 | SE——
o 02z 03 Dt ler ooz sfes 4es 0! 100
a F ¥ e mm o  Em
BY 251 2200y |2200p [2200u |2200p 5Y6 +1c9
L]
06
R12
22K ﬂ|l
R10
—_1—¢ &
100k m
Rii o
22 ol
- Si5y

4% 2N 3055

-12 -



1. Aufbau der PS 4

( ) 1. Schritt — Vorbereitungen und
Kontrolle des Kartoninhaltes

{ ) 2. Schritt — Dioden

Nehmen Sie die Piatine PS 4 zur Hand und bauen Sie die
beiden Zenerdioden aus Pack-Nr. 1 ein. Beachten Sie da-
bei unbedingt die Polungl Die Bohrung fiir die Kathode
ist auf der Platine mit k" markiert. An der Diode ist die
Kathode mit einem umlaufenden Ring oder Farbpunkt
gekennzeichnet.

Die Leistungsdioden BY 2561 (3 A 2) werden ebenfalls
unter Beachtung der Polung auf die Positionen D 1 bis
D 7 geltet.

{ ) 3.Schritt ~ Widerstinde

In den Beuteln 2 und 3 finden Sie die ben&tigten Wider-
stinde. Diese werden [t. Stiickliste und Platinenaufdruck
eingelttet,

Kneifen Sie nun alle iberstehenden Drahtenden auf der
Kupferseite der Platine ab.

( ) 4. Schritt — IC-Fassung

Die B-polige Fassung (Tiite 4) ist wie im Positionsdruck
gezeigt einzuldten.

{ )5.Schritt — Transistoren

Die kleinen Transistoren Q5 = BC 141 und Q 6 = BC 237
sind dem Pack 8 zu entnehmen und It. Positionsdruck
einzuldten. Das Schema gewshrt die richtige Polung der
Halbleiter.

{ )6.Schritt — Elkos

Sie heillen eigentlich Elektrolytkondensatoren und bend-
tigen eine festgelegte Polung. Auf der Platine ist die Boh-
rung fiir den Pluspol mit dem Zeichen “+* markiert, die
Kondensatoranschliisse selbst sind meist mit "+, "-"
oder beidem gekennzeichnet.

Falsch gepolte Elkos zerplatzen eventuell, daher ist das
Einhalten dieser Polung sehr wichtig! Und wenn man be-

-13-

denkt, daB die dann umherspritzende Flissigkeit a) dtzt
und b) von penetrant iiblem Geruch ist, lohnt sich die
kleine Aufmerksamkeit beim Bestiicken der Platine.

Bitte bestiicken Sie die Elkos aus Tiite 5 mit dieser Auf-
merksamkeit, Positionsdruck und Stiickliste geben die
entsprechende Zuordnung an.

{ ) 7.Schritt — Leistungsbhauteile

Der Name gibt bereits den Hinweis, hier wird Leistung
umgesetzt. Da Leistung und Warme oft einhergehen, sind
die folgenden Bauteile mit Kiihik&rpern zu versehen, wel-
che dann die entstandene Warme an die Luft abgeben.

Montieren Sie also bitte das IC 1 {(WIC 7815) und Q 14
nach Abbildung 3. Beim IC 1 ist der MittelanschiuR mit
anzuldten. Auch soliten die Lotaugen der diagonalen Be-
festigungspunkte verzinnt werden, bevor die Montage er-
folgt. Erst nach dem Anschrauben sollten die "“AnschiuB-
beine” an der Platine verlotet werden. Die Anschliisse
diirfen die Kiihikdrper nicht berihren.

{ ) 8. Schritt — Stiftleisten

Setzen Sie die Stiftleisten nach Positionsdruck und Stiick-
liste unter Beachtung der unterschiedlichen Langen ein
und verloten Sie alle Anschliisse auf den Kupferbahnen.

{ 9. Schritt — Kontrolle

Kneifen Sie alle noch iiberstehenden Drahtenden auf der
Leiterbahnseite ab.

Schauen Sie lhre Arbeit nochmals gut an, I6ten Sie “ver-
déchtige” Lotstellen unter Hinzugabe von wenig (!} neu-
em Lotzinn nochmals nach, achien Sie auf unerlaubte
Zinnbriicken zwischen den benachbarten Leiterbahnen
und priifen Sie die Polung von Dioden und Elkos. Be-
nutzen Sie zur Kontrolle die Abbildung der Platine PS 4.

{ }10.Schritt — IC 2
Setzen Sie nun noch das IC 2 in die eingeldtete Fassung,

die Markierung mull zum Punkt des Positionsdruckes
zeigen.



Abb.5: Platine PS 4, Positionsdruck mit gerastert un-
terlegter Leiterbahn

-14 -



IV. Erste Inbetriebnahme

Bevor Sie irgendwelche anderen Baugruppen an das Netz-
teil anschlieBen, mul es provisorisch in Betrieb genom-
men und iiberpriift werden. Dazu benGtigen Sie:

a) einen Netztransformator, der je nach Orgeltyp ver-
schieden ist.
NT 30 fiir PS 2
NT BO fiir PS 4

b) ein NetzanschiuBkabel, (Pack-Nr. 6 a)

c) drei etwa 50 cm lange isolierte Drahte (Litzen),
{Pack-Nr. 6 c)

d} drei Anschlagkontakte (Abb. 7)

e} ein Buchsengehduse, dreipolig bzw. fiinfpolig

f)  ein MeRinstrument — und natiirlich

gl das fertig aufgebaute Netzteil.

Abbildung 6 zeigt den Transformator und die erforderli-
che Verbindung mit dem 220 Volt-Netz und dem Netz-
teil. (Falls die Netzspannung — wie in USA —nur 110 V
betragt, mul die bei 220 V" angeschlossene Leitung
zum Anschlull "110 V" verlegt werden.) Die drei zum
Netzteil fihrenden Leitungen sollten dort iiber eine drei-
polige Steckverbindung angeschlossen werden, die Sie
aus drei Anschlagkontakten und einem 3 bzw. 5-poligen
Buchsengehduse nach Abb. 7 herstellen miissen. Die bei-
den Leitungen "AC"” sind gegeneinander vertauschbar,
nicht jedoch gegen die Leitung "“CT". {Provisorisch
kénnte man diese drei Dréhte auch direkt auf der Leiter-
bahnseite des Netzteils an den entsprechenden Punkten
anldten, das Herstellen von Steckverbindungen — in der
Broschiire “Arbeitsgrundlagen” (BA 1000) ausfiihrlich
abgehandelt — miissen Sie jedoch ohnehin lernen und
iiben, denn selbst in einer kleineren Orgel kommen schon
einige hundert zusammen.) — Priifen Sie das Netzteil nun
wie folgt:

WARNUNG

Die 220 V-Netzspannung kann bei Beriihrung tddlich
sein ! Sichern Sie also die Priméranschliisse des Trafos ge-
gen Beriihrung ab. Dies kann durch Isolieren oder Uber-
stiillpen eines Kartons geschehen,

Alle anderen im Netzteil vorkommenden Spannungen
sind galvanisch vom Netz getrennt und liberschreiten den
ungefahrlichen Bereich nicht.

-15 -

b)

c)

d}

e)

Abb. 6:

Legen Sie die negative MeRleitung lhres MeRinstru-
ments an einen der Stifte “GND” und die positive
an einen der Stifte "+ 15 V", (Das MeRgerét sollte
einen MeRbereich von etwa 25 oder 50 Volt Gleich-
spannung besitzen; bei umschaltbaren Vielfachin-

" strumenten passenden Bereich wahlen).

Stecken Sie den Netzstecker kurz ein. Wenn das In-
strument jetzt 15 Volt anzeigt, ohne daRB es irgend-
wo raucht oder knallt, haben Sie eine erste Bestiti-
gung fiir lhre einwandfreie Arbeit. — Netzstecker
ziehen, ;

Legen Sie jetzt die positive MeRleitung an "GND"*
und die negative an einen der Stifte - 16 V"',

Stecken Sie den Netzstecker nochmals ein. Auch hier
missen 15 Volit angezeigt werden.

Entfernen Sie die positive MeRleitungan “"GND" und
legen Sie sie stattdessen an "+ 15 V", Jetzi miissen
30 V angezeigt werden, (MeRbereich evil. umschal-
ten), - '

Wenn Sie die geforderten Ergebnisse bis hierhin er-
zielt haben, ist |hr Netzteil in Ordnung und darf fiir
die Speisung der iibrigen Baugruppen verwendet wer-
den. — Die folgenden Messungen sollten Sie nur vor-
nehmen, um evtl. Fehler sinzukreisen oder um eine
konkrete Gespriachsbasis fiir Rickfragen bei unserem
technischen Auskunftsdienst zu schaffen. '

Netztransformator

NETZ TRANSFORMA -
TOR

pgoooo | ©

|

16
7E&——1
BE—aC

zum Metzteil
zTrafe (3

z.Trafo

firPs2

Metzkabel

o fur PS4

nicht vertauscht
aufstecken !

Zum Netz



Abb.7: Verarbeitung eines Anschlagkontaktes

{michl
: Z verzinaan
Rasifeder

Leitung

L mm

bisslisran end E“} Leilung
verzinnea

I:crlglndllin

L mm——

f) Ergdnzende Messungen

1. Beide Punkte "AC" gegen “CT" ca. 20 V Wech-
selspannung

2. Punkte "AC" gegeneinander: ca. 40 V Wechsel-
spannung,

3. Negative MeRleitung an Anode D 3 und positive
MeRleitung an Kathode D 5: Ergebnis Gleichspan-

nung 50 ... 80 V, MeBbereich entsprechend wih-
len.

. Parallel zu C 3 beim PS 2 und zu C 5 beim PS4
{Polung wie Kondensator} ca. 30 V Gleichspan-
nung.

5. Parallel zu C 1 beim PS 2 und PS 4 (Polung wie
Kondensator) ca. 30 V Gleichspannung.

Ein Fehler ist dann vor der Stelle zu suchen, an der
die angegebene Bedienung nicht mehr erfiillt wird.
Bitte achten Sie besonders auf Polung von Dioden,
1C’s, Transistoren und Elektrolytkondensatoren, so-
wie auf Lotzinnspritzer, Zinnbriicken und Kabelre-
ste, welche einen Kurzschlu® verursachen konnten.

D. Einbauhinweise

Die prinzipielle Befestigungsweise der Netzteilplatine geht
aus Abb. 8 hervor. Der genaue Montageplatz im Orgelge-
hauss und die Verdrahtung mit den ibrigen Baugruppen
ist in der entsprechenden — je nach Orgeltyp verschiede-
nen Aufbauanleitung gezeigt.

Wir hoffen, dall Ihre Erstarbeit — gewissermalen Ihr Pro-
bestiick — gut gelungen ist, da Sie einen ungefdhren
Eindruck gewonnen haben von den Dingen, die auf Sie
zukommen, da Sie sich an die Art der Darstellungsweise
in den Bauanleitungen gewdhnt haben (konstruktive Kri-
tik nehmen wir gerne entgegen), so daB Sie sich nun zu-
versichtlich den weiteren Baugruppen zuwenden kénnen,
die allerdings umfangreicher und komplizierter sind und
bei deren Aufbau ein gewisses MindestmaR an Mitdenken
uns nicht unangsbracht erscheint.

Dort finden Sie auch Anweisungen iiber die Montage des
Transformators: In S-Modsllen wird er auf dem Metall-
chassis des Leistungseinschubs {dort sitzen auch die Ein-
und Ausgangsbuchsen, die Sicherungen und die Endstu-
fe(n) der Orgel) befestigt und das Chassis auf dem Boden
des Gehéussunterteils montiert. {Vgl. auch die Bauanlei-
tung "Leistungseinschub”.)

-16 -

Abb. 8: Befestigung der Platine

Schraube 29x16

Platine
Platinenhalier

Kupferseite !

Montagefldche

Aty

Anderungen, die dem technischen Fortschritt dienen, be-
halten wir uns vor,

Nachdruck, auch auszugsweise nur nach Riicksprache
mit uns.



O UWERSI Orgein

O WERSIEfiekt-Piano

O WERSI Sting-Orchestra

O WERSIMATIC Rnythmusgerat

O WERSIMATIC Begletautomatik

O WERS VOICE Rotor-String-Chor-Sound
O WERSI Professional \erstarker

O WERS Mischpult 2004

O WERSITONE Rotationskabinette
OUWIERSIBoxen+Homaufsitze

GDIIIEREI — electronic GmbH & Co KG, 5401 Halsenbach/Hunsriick, Industriestrasse
Telefon alle Abteilungen: 06747 /7131 - 7134 — Telex 04 -23 23





